

乡村酒民

淳朴乡情

文 / 宋敏强

故乡酒民熟透的红高粱很率真，很淳朴。

乡村酒民喝不起太贵的酒，他们最喜欢下雨天在家喝普通通的烧酒。天一下雨，地里无农活，酒民便觉得酒难耐，浑身痒痒，于是差孩子喊来自己的二三个弟兄，叫女人弄几个可口的小菜，在滴滴嗒嗒的雨中对付起来。对此，女人不好说什么，只好拿上正在做的针线活儿，去邻居家串门，留下一帮男人在家神侃神聊。

乡村酒民喜欢集体喝，逢婚嫁娶的时候是集体喝的最集中表现。某家孩子娶亲，有点关系的都要亲往祝贺，谁家必定大摆宴席，一般的人家都要摆到十几桌，这也是女客坐席喝(甜)酒的唯一机会。每逢这时，乡村所有的“酒文化”披露无遗。酒民喝酒时间不长，从中午时分一直喝到傍晚。酒桌上气氛热烈，大家猜拳行令，五魁、七巧声不绝于耳，酒民们有一个共同的念头，那就是一定要让别人喝足，于是他们起劲地劝酒，想方设法让对方喝酒，有时为一个酒的输赢争执不休，控制力弱者甚至动了干戈。喝到最后，酒民们都歪歪斜斜，在亲人的搀扶下一步步回家，也有烂醉如泥者，只好由人拖拽送回去，他自己是无论如何也回不去了。

乡村酒民也喜欢自斟自饮。日落西山，天色已晚，酒民在外干了一天的活计回到家来，看到勤快的妻子和顽皮的孩子在等他回来吃饭，心中一阵高兴，便倒上一茶碗白酒，一边逼着自己的儿子，一边慢慢地品味，嘴里还不时地哼上一句“喝山设宴和我交朋友”。他也许是在地里锄了一天草，也许是为人家砌砖抹灰，也许是刚卖完自己种的青菜，现在他有些有味地喝着酒，心里想着明天的活计，听着妻子给他讲各自的趣事，脸上漾出一圈圈微笑。借着酒的力量，他会很快在酣睡中消除疲惫，恢复体力，以便明天继续劳作。

乡村酒民不仅喝自家酒厂出的酒，农闲时节他们还搭起作坊，自己酿酒。酒民们最烦买到假酒，而村里用高粱或糯米酿制的粮食酒，味醇，味真，味厚，味也，是酒民最钟爱的酒，根本不用担心喝了会不舒服。酒民们手头富裕时，可以拿现钱打酒，手头紧巴时，叫自己的孩子背上十斤粮食就可以去作坊换回二斤白酒，但女人们却会极大地不乐意，因为缸里的粮食是有限的，而往后的日子还很长。

酒民最高兴的日子是外出谋生的孩子带回来两瓶好酒。逢这时便成为酒民的节日，不仅因为孩子回来了，也因为能喝到总在电视上见到的好酒。乡里酒民中有一位长者，是早年间村里的文化人，是十里八庄首屈一指的书法家，曾因自己的毛笔字上过报纸而自豪。他有一子在城里工作，每次探望老父必定带回几瓶好酒。老先生回回都高兴高采烈，酒过三杯便觉醉，忍不住挥毫泼墨以抒胸臆，其书法比平日更添气势。乡里人欲求其字时，便选准这个时候，不仅有求必应且字字珠玑。

在乡村，酒民是真正懂酒爱酒的人，他们逢有喜事时喝，是高兴，遇到困难时也喝，是解忧，酒成了他们生活中不可或缺的精神支柱。当女人唠叨喝酒会误事时，酒民会振振有辞，说国家都成立啤酒节，每年比赛看谁能一口气喝下三瓶啤酒，庄户人喝二两小酒，误啥事？说完便喊过自己的儿子，“狗蛋，再给爹买瓶酒去！”

增强你的吸引力

生活定律

文 / 邢发

万有引力定律告诉我们：物体之间均存在着吸引力，而吸引力的大小是和两物体的质量成正比，与二者之间距离的平方成反比。一个人吸引力的大小也大致符合这一定律。

一个人要想增加对他人的吸引力，首先就要增大自身的质量，这个“质量”就是所具备的高尚的品德、广博的学识、坚韧不拔的意志和卓越的成就；其次，就是要尽量缩短与他人的“距离”，减少与他在性格、志趣、爱好等方面的差别；此外，对方质量的大小，也与吸引力的大小有着重要的影响。一般来说，你的质量越大，与他人之间的距离越近，你的吸引力就越大。

在生活中我们不难发现，领袖及各行各业的名星对人们总是有较大的吸引力。这主要是因为领袖和明星们的学识、才能、成就让人佩服。学习马克思、毛泽东、雷锋、孔繁森等热潮就是他们吸引力集中的体现。在质量一定的情况下，缩短二者之间的距离也能增加吸引力。毛泽东、周恩来、朱德等老一辈无产阶级革命家，之所以对人们有着极大的吸引力，就是因为其所创造的丰功伟绩与他们今天的政治生活息息相关，人们每每想起他们，都感到非常亲切，而像华盛顿等世界名人，也曾做出过杰出贡献，但是他们对我国人民的吸引力却要弱得多。

吸引力的形成往往不单单是由主体一方决定的，被吸引一方自身质量的大小也有着十分重

走出家宴的误区

公众话题

文 / 段波

这也许是国人的习俗吧，不管谁的家里，如果有生日、满月、乔迁、提干等喜事，总是喜欢把亲朋好友同事请到家中一聚。这一聚，说到底，无非也就是吃吃喝喝，以饱口福而已。

当然，国人以好客而天下闻名，家庭中每逢喜事临门请亲戚朋友欢聚一堂庆祝一番，本无可厚非，可是令人忧虑的是，眼下的家宴却偏偏成了“重情义轻吃喝”的初衷，而是大张旗鼓地操办，在吃喝上研究攀比，并美其名曰：“吃出水平，喝出档次来。”即使是日子拮据的人家，为了面子，也为了满足一下自己的虚荣心，必千方百计地操办，以示主人之大度豪爽和盛情，客人呢，自然是狂吞猛嚼，一醉方休，以表示自己参加此家宴的喜悦之情。到头来，浪费不说，东倒西歪，丑态百出，事情一过都觉得这样喝法没啥意思，谁晓得，吃喝这一场究竟有多大意义。

去年年初，王师傅的独生子结婚，可把他们老两口忙坏了，几乎拿出所有的积蓄进行宴请，共请了20多桌近300人，每天疲惫

不堪不说，到头来一算，花掉近五千元，这些可都还好。今年初春，儿媳生下了个胖小子，可到医院一查，原来是因父母饮酒过度而造成的弱智儿，阴云一下子笼罩了这个家庭，这不是花钱买罪受吗？

更有利的家庭又把家宴扩大化，三天一大场，五天一小场，有的天天不断。甚至个别家长自己山吃海喝不算，还拉出孩子“上阵”作陪，“敬叔叔一杯！”“敬阿姨一杯！”让孩子在酒场上出尽了风头，以博客人之欢心，久而久之，使孩子在幼小的心灵上也打上酗酒烙印，为将来教育下一代造成了不良影响。再说，家宴也并不象通常人认为的那样，都能加强友谊，增进感情，有时则会适得其反。或因酒席上话不投机而结下疙瘩，或因请了谁没请谁而伤了和气，或因饮酒过度，中下病根，到头来还埋怨“请吃者”。另外，你在家中请客，吆三喝四，吵吵嚷嚷，影响左邻右舍，实属不文明之举。家庭环境是社会环境的一个方面，人们应该让家宴走出误区，来净化家庭环境，还家庭一方净土。

那年，我长大了

悠悠岁月

文 / 张泽国

大学毕业时，我分配到了县城里的一家企业。我不甘心在小县城里过一辈子，毕业后我便跟父亲商量，让父亲托人找一个好点的工作。当时，父亲沉默了。我继续讲我在大城市工作的好处，父亲却打断了我的话：“你别说，让你去大城市，咱得花钱，你想想，明年你妹妹高中毕业，不知要花多少钱……”我再也不听下去了，我知道父亲不会答应我了，没等父亲说完，我便走进屋里，一头扎在炕上。

在失望与气愤中，不知何时睡着了，醒来时奶奶正站在我身边，父母已下地干活去了，这次没有喊我一起去。想着刚才的事，我依然心烦得厉害，我讨厌父亲，也讨厌这个家，于是决定出去玩几天。坐上通往市里的车，坏心情好像得到了一些发泄，来到市里找到女朋友后心情已不那么坏了，那些不愉快也仿佛被抛到九霄云外。

快乐的日子总是过得太快，在城里一晃七天过去了，突然想起了家中正是农忙的季节，打药、除草、修剪棉花都需要人手，又想想父母的岁数，心中不由地难受起来，自己毕竟不是小孩子了，自己的成长哪一步不是在花费父母的心血。想着不由地恨怕起回家来，然而又一想出来前那件事，又理直气壮起来，如果父亲不依不饶的话，我便拿上毕业证，去广州，去海南，去深圳。

要的作用，试想一个对政治毫无兴趣、没有责任感、成就感、甚至是个白痴的人，他不可能去崇拜政治明星；一个没有任何文艺细胞、对影视音乐毫无兴趣的人，他不可能去崇拜影视歌星；一个对天文、地理、物理、化学等知之甚少、又无热心的人，是不可能崇拜科技明星的，如此等等。二者之间的质量越是接近，就越容易相互吸引，其引力也会越大。

吸引力对一个人来说是不可少的。一个人的吸引力越大，他就越能获得更多的朋友，就越能率领更多的追随者，就越容易成就一番事业，就越能对人类做出更大贡献。领导者的吸引力越大，就越能得到更多的人拥护，各项工作就更容易开展；演员的吸引力越大，就越能获得更多的掌声，艺术就会更加成熟；教师的吸引力越大，就越能得到更多人的尊敬，就能培养更多的人才。总之，大到领导一个国家，小到带领一个班组，吸引力都是少不得的。而要增加吸引力，就必须努力增加自身的质量和缩短与他人的距离。

到家时已近黄昏了，远远地看到父亲正在院子里抽着烟，我不由得紧张起来，我走到父亲面前，没有说话。父亲看到了我，紧锁的眉一下子舒展开来，“张儿，你怎么出去这么多天才回来，你也没带点钱，我和你娘都担心坏了……”。父亲的脸上挂上了少有的喜悦，好像我大难不死又回到了他们身边似的。我没有这方面的准备，一下子愣愣住了，父亲就在眼前，可仿佛陌生起来：斑白的头发，黑瘦而布满皱纹的脸，还有手中那一小截不带过滤嘴的香烟。我的眼前模糊了。

我拿了我的香烟，给父亲一支我也点上了一支。“地里的活都忙完了吗？”我问。“早就忙完了，前天我到市里去了一趟，事情没办成，反倒让人家把钱给掏去了。”我的心一下子沉重起来。父亲已为我做了最难为自己的事，我的泪再也忍不住流了下来。

那天的晚餐，是心情最好的一次，父亲破例喝了俩盅酒，我也喝了两盅。那个下午，我长大了。

家庭社会人生

赶海人

荆向华

本版责任编辑 张金康

卖白开水的男孩

象百卷

文 / 刘培峰

那是一次冬季旅行。

我和妻坐在火车的硬座车厢里，静静地欣赏着窗外白雪皑皑的陕西山景。邻座的小伙子放着好茶叶的大茶杯走来，抱怨说：自己在火车上都熬了一天一夜了，茶炉室还没有供应热水，人都快要渴死了。说完，他一屁股坐在位子上，无可奈何地瞅着空杯子发愣。

“你要热水吗？”

一张稚气未脱的娃娃脸，一双机灵的大眼睛忽闪忽闪的。我在猜不出眼前的这位男孩的年龄，也不知他何时蹭过来的。男孩手里提一个鼓鼓囊囊的大旅行袋，朝我邻座的那位小伙子露出狡黠的笑容。

“多少钱一杯？”

“象这样大的杯子，掏一块钱，给你倒满。”

“活见鬼了，一杯白开水也值一块钱？真是生财有道。给倒上吧！”

男孩嘿嘿一笑，利索地拉开旅行袋的拉链，原来里面是一个盛热水的塑料桶。我恍然大悟，白开水倒进杯子里，不多不少，刚满。收完钱，弄好袋子，看到乘务员边来了，男孩又冲我嘿嘿一笑，机警地坐在我们身边的空位上，稍事休息。

“你今年多大了？”妻好奇地问。

“十八岁了。”

“你卖白开水，你爸妈同意吗？”

“爸妈不要我了。我八岁那年就一个人从老家跑到这里。我找了我六天六夜，才好歹找到我，我死活不肯回去……”

万里之遥。仔细看看，照片上的那位小男孩正是他。“你不想家吗？”“不想。谁叫他们当初不要我呢。我没有家！”

“你卖一天白开水挺累吧？”

“累怕什么，累就是钱！我干这一行都快十年了，我每天在火车上卖七次开水，一次卖十块钱，一共赚七十块，每天花掉二十，剩五十块。不怕累，习惯了。”

男孩兴致挺高，同陌生人交谈一点也不拘束。看得出，以车为家的流浪生活他真地已经习惯了。他从上身的口袋里找出一沓纸片，一张一张给我们看，都是他在火车上结识的陌生人留给他的地址。男孩如数家珍向我们炫耀着。有些纸片已破烂不堪，想必是男孩已卖了很久的缘故。

“我该干活了。给点酒瓶子，在下站下车，好赶另一趟车。”男孩从旅行袋里掏出一个大塑料袋，再将穿的外套脱下塞进旅行袋里，原来男孩里面穿的是一套类似列车员用的制服，一副“小铁路”的模样。男孩收拾停当，又冲我们嘿嘿一笑，就去忙活他的生计去了。

“一点书也不读，一个人在外流浪多可怜。”妻说。

“小伙子有种，挺争气！”我也大发感慨。

邻座一直默不作声的那位小伙子放下手中的杯子，冷不丁来了句：

“这家伙十年下来，也算有钱了，可卖白开水总不能卖到老吧？”

就是。

车再往西开，在车厢里来来回回吆喝着卖白开水的人一下子多起来，尽是些步履蹒跚的老人，生意也赶不上那位男孩好。



吸烟有害身体健康，这个道理谁说得，可这烟也的确难戒。烟，具体地说是香烟，似具有一种别样的柔情神奇的魅力，令无数人痴情迷恋，难以割舍。烟，具体地说，是香烟，它像一种无形的网，网住了无数人的心，使他们难以自拔。烟，具体地说，是香烟，它像一种无形的网，网住了无数人的心，使他们难以自拔。烟，具体地说，是香烟，它像一种无形的网，网住了无数人的心，使他们难以自拔。

他家住农村，抽到这个程度，也不知家中老人知道不？再就是我们的班长，一位来自河南黄泛区的大个子，他在校既是我们班的班长，又是校学生会的体育部长，与人交往多，烟也就成了人情往来的“桥梁纽带”，吸烟也升到了学校“烟头大王”的级别。班长跟我同屋一年，因此我们宿舍经常闹得满屋烟雾弥漫。俗话说，近朱者赤，近墨者黑。受班长等几位烟民的感染和潜移默化，我也开始抽烟，只不过少得可怜，只有几位同乡聚会或星期天几位要好同学相约去看电影逛公园时，才花五六元钱买一包保定产的“玉兰”牌或天津产的“恒大”牌香烟抽着玩。说是抽，一天下来每人至多2-3支，剩下的就放在宿舍（我从

吸烟依旧

初涉人生路 烟雨

斗转星移，转眼七八年过去，我已考入北方一所工科大学。在学校，我们一个班40名同学除11名女生之外，29名男生来自7个省，东西南北的都有，同学中间就有几个“烟民”。一位来自海南岛嘴上留着一撮小胡子的同学家境条件比较好，烟的档次也比较高，净抽些“兰剑”、“万宝路”之类的外烟。这位同学，抽烟有个特点，就是他很少给别人敬烟，大多数情况下是自己独享；对别人递过来的烟，他也基本上回绝。另有一位来自陕西的同学，看脸长得白白净净，像个“奶油小生”，可吸起烟来却要命得很，一个星期一两包，一包烟5角钱，两包烟就是1元！

不往教室放烟)，也许一放一星期，也许放一个月，逢过节老乡聚会或班主任来检查就拿出来算是招待，仅此而已。

参加工作到油田后，总买包烟放在抽屉里，无论上边来人下边来人什么的，好拿出给人敬上一支，也算是一种礼节客气。当然，如果来者不吸烟也不勉强，后自己自己喜欢上了新闻写作，每每“爬格子”文思枯竭写不动时，点上一支烟想一会儿，半天没烟头燃出点灵感，促使自己把烟写下去，文章封

尾又吸上一支，心里感觉极好，待文意见报后，同事们吆喝着请客，就花几块钱买包烟大家分享。时间一长，稿子越写越多，一发而不可收，烟也越抽越多，从开始的一天1-2支发展到现在的每天一包，烟的品牌跟着升级，由“青州”、“大鸡”升至“牡丹”，又由“牡丹”升至“石林”、“茶花”，有时稿费一下子来几十元，也敢买几包“云烟”、“红塔山”尝尝潇洒一回！

可吸烟吸烟，自以为还没有上瘾，论档次段位还是个“初级烟民”。因为在家里，若没外人来，自己几乎不吸烟，尽管烟就在眼前，尽管妻子也不反对。只是在写稿或修改稿件时才抽一支，好像烟是一种催化剂，能使大脑茅塞顿开思路泉涌。所以，这烟对我来说，似乎有一种缠绵的情感，戒或不戒，瘾又痛不如此，虽然明知吸烟有害，但也就顺其自然了，想吸就吸，不想吸就罢！

北农大动物科技公司
山东销售公司
为您提供各种兽药饲料添加剂及技术咨询
地址：东营市淄博路西城宾馆118号
电话：220088-3118
联系人：于先生 赵小姐

路在脚下延伸

——记安丘市风湿病医院院长李兆仁

李兆仁的名字就这样从山东齐鲁大地上一所名不见经传的医院——安丘市风湿病医院传开了。他研制的“蚂蚁风湿灵”、“骨质精”系列制剂，为省内外无数风湿病患者解除了痛苦，被誉为“风湿病人的救星”、“风湿克星”。

就象数学界的“哥德巴赫猜想”一样，现代医学也有自己的难题，其中之一就是风湿病的防治。医学专家为攻克这一难题，前赴后继上百年，仍无突破性进展，难怪风湿病有“不死的癌症”之说。就在人们对此深感绝望之际，李兆仁以“敢为天先”的气概，用中医中药向风湿病挑战，并以奇特的疗效，引起了省内外医学界的关注。

风湿病医院自开诊以来，用“蚂蚁风湿灵”、“骨质精”系列制剂为3000多患者解除了痛苦，同时接纳了数千计的来信求助。据可靠的资料证明，该系列制剂治疗各类风湿病效果特好，居国内领先水平，为此《人民日报》、中央电视台、《中国青年报》、《法制日报》、《大众日报》、山东电视台、《潍坊日报》、潍坊电视台等十多家新闻单位先后报道了该院及李兆仁同志的事迹。目前，“蚂蚁风湿灵”、“骨质精”系列制剂已通过鉴定，并列为国家科技星火计划。

路，并不总是平坦、宽阔的，在一个成功者的背后，人们的感慨总是更多……

1953年，李兆仁出生在一个普通的农民家庭，那是三个面环水一面靠岭的小村落，山明水秀。正是家乡的甘泉哺育了他，天地的灵秀赋予了他聪颖的天赋。从小到中学，他一直是品学兼优、爱学习、爱钻研的好学生。当一名科学家的梦想不知有了多少回。但是，特殊的环境与命运最终使他当上了本村的一名赤脚医生。

他怀着为广大患者解除痛苦的诚心走门串户送药赢得了群众深情的赞誉；他是“春苗”、“红雨”也比不上他。在“多灾”的六年间，他一面实践，一面钻研知识的海洋，在卫校学习基础上自学了全部的中西医药教材。

二

功夫不负有心人，机遇也总是给予那些奋斗不息的人。1979年，面对扰乱反后中西医结合学术的问题，国务院提出：通过考试把集体单位工作或闲散在社会上具有真才实学的中医药人员优先选拔到全民单位工作。在全国仅

有一些患风湿病多年，关节肿痛变形的病人竟然好得痊愈了，一些痛极多年的病人床下了……一传十，十传百，来找李兆仁的患者越来越多。

三

为了满足广大患者的需要，李兆仁组建了风湿病科，成立了风湿病研究所，进一步从理论临床两方面进行探索。他发现，“风湿灵”虽然对患者有很好的疗效，但由于疗程较长，关节变形一时难以恢复。而所用活血化瘀、祛风除湿之品又都耗伤元气，不利恢复。为了解决这个矛盾，找到既能补虚又能去邪的良药，他翻遍古籍资料，终于找到了理想的佳品——蚂蚁。

蚂蚁食粮早在周朝就有记载，汉代就有人发现蚂蚁有抗风湿作用，唐代有人食用蚂蚁，明代李时珍、清代赵学敏都提到过蚂蚁。据现代研究，它含蛋白质42—67%，100克能产热650—750大卡，是牛肉、鱼、鸡蛋的5—6倍，含28种有益氨基酸，人体必需的8种氨基酸，维生素B1、B2、B12和钙磷钾等20多种人体必需的营养元素，尤以含锌元素最丰富。它还有消炎、镇痛、增强免疫功能。在全面认识蚂蚁后，李兆仁把它作为主药加入，并起名为蚂蚁风湿灵、骨质精。

事有凑巧，一位患风湿3年的妇女长期发热、关节肿痛、肌肉萎缩、关节变形、骨质疏松……这如同十年前他接待的病人本相同。不同的是，这次他胸有成竹地给他服用了风湿灵、骨质精，一个月后症状消失，6个月功能恢复正常，她竟奇迹般地痊愈了。随之，全国各地的患者接踵而来，数以万计的来信使李兆仁应接不暇。

这时候的李兆仁已是安丘市关王医院的院长兼书记。随着病人的不断增多，医院规模已满足不了广大患者的要求，李兆仁决心筹建一所独具特色的专科医院，报告书立即得到上级领导和市卫生局的大力支持，安丘市风湿病医院诞生了。李兆仁带领他的同事们先后走访了天津、北京、宁夏、甘肃等全国著名的风湿病治疗单位学习考察，访问了全国著名风湿病专家王兆铭教授，加入了中国风湿病协作组。为了不断提高治疗效果，目前在采用药物治疗的同时，还研制出了风湿灵、骨质精、治疗仪等抗风湿系列保健品，采用汽浴、药浴等内外综合治疗。目前，李兆仁所在的医院已是本地区集医、教、研于一体的风湿病保健为目的的风湿病康复中心，李兆仁以自己的技艺让更多患者获得健康的体魄。(启航)

骨质精是以传统中药为依据配制的中药制剂，我们根据新药评价的要求进行了有关的毒性和药效学实验，现报告如下：

1、骨质精急性毒性实验：

(1)小鼠口服骨质精最小致死量(MLD)测定：

经过预实验，10只小鼠的最小灌胃量达208g/kg。

(2)小鼠腹腔注射骨质精LD50测定：

昆明种小鼠50只(♀♂，20±2g)，随机分成5组，按Kaerder氏法测得腹腔注射骨质精LD50为81.32g/kg LD50的95%可信限为81.32±7.42g/kg。

2、骨质精的镇痛作用实验：

(1)以热板法测得po骨质精10g/kg具有显著的镇痛作用(P<

0.05)。

(2)以扭体法测得Po骨质精5g/kg具有显著的镇痛作用(P<0.05)。

3、骨质精的抗炎作用：

(1)以小鼠耳廓肿胀法测定，骨质精(10g/kg)有明显的抗炎作用(p<0.05)。

(2)以小鼠醋酸性腹膜炎法测定，po骨质精10g/kg明显抑制醋酸所致小鼠腹膜炎性渗出量(p<0.05)。

综上所述，骨质精基本上无毒性，具有显著的抗炎镇痛作用，是一种用于抗风湿性关节病的理想的天然药物。

安丘市风湿病医院 邮编：262122
地址：安丘市关王
垂询电话：(0536)4331124

关于骨质精的毒性和药理作用的实验报告